

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante	
Temperatura de hoy	
Máxima a la sombra . . .	29.6
Mínima durante la noche . . .	21.8
Humedad relativa . . .	45
Cantidad de lluvia . . .	0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre . . . 7,50 »

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6993 ALICANTE Miércoles 30 de Agosto de 1933

CUARTILLAS DEL MAESTRO

DON JUAN SOL Y ORTEGA

Una fama que volverá

Por ROBERTO CASTROVIDO

Se ha conmemorado el vigésimo aniversario del fallecimiento de Sol y Ortega, acontecido en Barcelona el 20 de Agosto del año 1913.

Fue al entierro desde Valencia. Lo presidieron familiares, correligionarios, el alcalde de la ciudad y el gobernador civil que lo era entonces Francisco Rodríguez. Fue inhumado el cadáver en el cementerio católico de Montjuich. Ante la tumba todavía abierta se pronunciaron discursos. Una de esas oraciones fúnebres la dijo un sacerdote vestido con el traje talar. El nombre de aquel cura lo he olvidado, no el sobrenombre que le aplicaron amigos zumbones. Por respeto a su memoria si ha muerto también, que no lo sé y no lo deseo, callo el remoque.

¿Cuáles eran las características de Sol y Ortega, hombre célebre en vida, famoso, estimadísimo, ilustre y hoy un tanto olvidado? La oratoria seca, lógica, clara, razonadora encaminada a convencer no a emocionar. La ideología de un republicano neto, hoy a la antigua; de los republicanos para los cuales la República había de ser como el sol: para todos. Esdecían ya los proletarios en el año solabancos, las cuevas, ciertos talleres—que el sol no calienta ni ilumina las zahedas, los tabucos, los res y algunas fábricas. Así es—replacaba Lamarine—y para evitarlo—añadía Sol—la República sin ser socialista, sin admitir la lucha de clases, hará reformas de índole social.

El programa político de Sol y Ortega, era, con pocas variantes, el que figuraba en la cabecera de «La Discusión».

No era clerical: aspiraba a la libertad de cultos y al laicismo en la enseñanza, quería una ley de Asociaciones semejante a la defendida por Cobarrías y no era partidario de separar la Iglesia y el Estado. Quería la Unión Republicana para instaurar revolucionariamente la República y con seriedad una vez conquistada.

Su modo de República era la francesa. De viva: le habría escandalizado la República soviética, pero hubiera admirado la Checoslovaca.

Hechos salientes en la vida política de Sol y Ortega son los siguientes: Su gran discurso en el Casino Progresista de la calle de Espartaco, en una Asamblea que presidió don Laureano Figuerola, combatiendo a Salmerón y defendiendo a Ruiz Zorrilla.

La campaña contra Maura ya obstaculizando el proyecto de Administración local, ya oponiéndose a la ley llamada del Terrorismo, ya esclareciendo la verdad de la semana trágica y de la represión sangrienta en la cual estuvo a punto de ser envuelto y criticando en un magnífico discurso la causa, sentencia y fusilamiento de don Francisco Ferrer Guardia, ya tomando parte muy principal en la campaña del bloque de Madrid a la magnífica manifestación de Marzo de 1909.

Su odio a los procedimientos policíacos contrarios a la recta administración de justicia, su condenación a los atentados y su defensa de los procesos judiciales, su tremendo varapalo a los jueces y magistrados contra las prevaricaciones judiciales y la sumisión al Gobierno y a los oligarcas del Tribunal Supremo, críticas inspiradas en el más puro y ardiente amor a la justicia.

Por la justicia y la ética y la superioridad del poder civil luchó Sol y Ortega al combatir la ley de Jurisdicciones, al informar en las Cortes en favor de los fusilamientos Clavijo y Ferrer Guardia y al poner en la plaza los desfiladeros de dinero hechos en la sala de juego del Casino Militar por algunos jefes repatriados de Cuba.

Y aún falta anotar lo que más popularizó a Sol y Ortega: su brava campaña española opuesta a la Mancomunidad de las provincias catalanas, a la autonomía, al hecho diferencial. Paradójico resultaba oír a un orador con marcadísimo acento catalán combatir lo que fuera reconocido el derecho de Cataluña a gobernarse por sí misma. No era federal, no era autonomista, quería sólo descentralizar. Fue el más temible adalid contra el catalanismo y contra la solidaridad catalana.

Se comprende con esta rápida enumeración de hechos salientes y de ideas fundamentales, que no siga sien-

do famoso Sol y Ortega, que esté algo olvidado por las generaciones que han sucedido en estos veinte años a la suya. En Cataluña hay no ya una ley de Administración local ni una Mancomunidad, sino un Estatuto; gobierna la República un conglomerado izquierdista de republicanos y socialistas; está separada la Iglesia y el Estado; se ha extinguido la Campaña de Jesús; se han quitado los cristos de las escuelas; hay verdadero matrimonio civil y divorcio; no existe la antigua división de hijos legítimos, naturales, adulterinos y sacrilegios; tiene voto la mujer. Se habla de libertad condicionada y de democracia organizada distinta, si no opuesta a la democracia burguesa. En Maura, nos ha dejado de dilatarse, porque a Maura le han hecho bueno Primo de Rivera y Alfonso XIII. El proyecto de ley contra el terrorismo retirado extramuros no era mejor ni peor que la ley de Defensa que acaba de derogar las Cortes.

Sol y Ortega debía no estar olvidado, sino muy presente en las conciencias y en el recuerdo por su ardiente continuada campaña en favor de la justicia. Contribuyó tanto como el que más al indulto del «Chato de Culebras» y figuró entre los abogados civiles ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina que entendió en la causa de Cullera.

Allí tronó contra los tormentos y contra los Atentados superiores muchas veces a los procesos. En el Congreso fustigó al Tribunal Supremo y hubo de exclamar en memorable ocasión: «En España no hay justicia. Cara le costó la ingenuidad. Se le concedió a morir de hambre. De abogado con bufete pingüe pasó a la triste condición de abogado sin pleitos. Un 31 último amigo que era también cliente suyo, cambió de abogado y en vez de don Juan Sol y Ortega que perdía todos los asuntos, encomendó la defensa de los suyos a don Juan de la Cierva. Nació más electante para pregonar la relajación de los tribunales en aquel entonces, hace más de veinte años, que ese cambio de Juanes.

De Sol y Ortega puede pronosticarse lo que de sí mismo vaticinó el novelista «Stendhal». Pregonó éste que se le leería en 1933 cuando nadie se acordara de Chateaubriand y fuera lugar común el desestímulo como literario. Renació la celebridad de Sol y Ortega cuando los hechos confirmen la razón de sus filípicas o cuando el triunfo trueque a sus enemigos ideológicos en adictos al adversario del talento y de electividad.

La posteridad en el período de tiempo inmediato al artista, al literato, al político muerto, suele ser olvidadiza cuando no adversa.

Otras generaciones a veces muy distintas restauran un nombre, relatan una biografía, releen libros y discursos.

No ha llegado el tiempo de Sol y Ortega. Heraldos del futuro son el aragonés Dorio Pérez, fiel a la memoria del político catalán, Miguel Tato Amat, su secretario, y Pedro Gómez Chaix, su compañero en la Diputación de Málaga.

La muerte, como es obligado por ley inexorable de la naturaleza, se ha ido llevando a los más adictos a Sol y Ortega por amistad o por coincidencia de ideas: Leonardo Ortega, Adolfo Baylla, Antonio Catena, Luis Morote (que estuvo con él en las Islas Canarias), Félix Azzati, que se agigantó al denunciar los tormentos aplicados inhumana e ilegalmente a muchos de los presos por los tristes sucesos de 1911 en Cullera.

ROBERTO CASTROVIDO

Un maestro perseguido por los monárquicos

Madrid, (teléfono). — Dicen de Fuenlabrada que el maestro nacional don Germain Salvador, que pertenece al partido radical socialista, es continuamente vejado e insultado por los monárquicos de aquel pueblo, hecho condenable, que no se debe a otra cosa que a ser el señor Salvador acreedor defensor de la República.

Los periódicos, al hacerse eco de esta persecución, piden que se preste al señor Salvador por las autoridades gubernativas y judiciales el mayor amparo para el buen desempeño de su servicio.

Para EL LUCHADOR

MOMENTOS

El drama político de Cuba

Por ANGEL LAZARO

Reiteradamente hemos combatido al dictador Machado, en los años que ejerció sobre el pueblo de Cuba su terrible desgoberno; estamos, pues, libres de toda sospecha de ensañamiento si una vez caído calificamos su odiosa actuación.

Ahora bien, describido el dictador, es ya el momento de estudiar el problema de Cuba. En esto es necesario ir pensando ahora, barrida ya a sangre y fuego toda la caterva maldita. Cuba tiene que reconstruirse; tiene que buscar las raíces de su barbaridad; empezar de nuevo como quien dice.

Porque Machado aparte la tacha patológica que indudablemente encontraría en él la mirada del clínico—no es posible, no quiere uno admitir como posible que un hombre normal sea capaz de tales monstruosidades—es quizá el producto de toda una política. Y el problema que Cuba tiene ahora ante sí es, guardadas las relatividades del caso, semejante al de España cuando cayó la dictadura monárquica. Había que cambiarlo todo desde los cimientos.

No se espera por tanto que haya en Cuba una paz inmediata, salvo que los Estados Unidos quieran aplicar esa paz acamada, completamente artificial e inadmisible, que le permite imponer la Enmienda Platt, adosada como un grillete a la Constitución de Cuba. Acaso este es el momento para Cuba de librarse de esa humillante tutela. Disolver, desde luego, el actual Parlamento—«Cámara de Representantes» se denominaba allí—que no tiene la menor autoridad para nada después de haber sustentado año tras año al dictador; hacer una modificación constitucional a fondo, que limite el poder presidencial e imprima a la República de Cuba una fisonomía verdaderamente democrática y parlamentaria; y, en fin, aprovechar el momento para decir a los Estados Unidos que la doctrina de Monroe es «América para los americanos», pero no para los norteamericanos. Al llegar a este punto habría que insistir largo y tendido sobre lo que puede ser—y la falta que está haciendo!—una verdadera inteligencia entre los países de la América latina para salvar su personalidad histórica.

¿Podrá hacer Cuba la profunda revolución que necesita hasta encontrar de nuevo el espíritu de los revolucionarios que tuvieron en José Martí su símbolo más puro? Otros son los tiempos y otros los problemas político-sociales que actualmente hay planteados; pero nada podrá acometerse sin estas dos armas indispensables: fervor y austeridad.

Hay en Cuba ahora una juventud forjada en el estudio, en el sacrificio y en la adversidad de estos últimos años—en que todas las calamidades de orden político y económico cayeron sobre aquel privilegiado país—que si creemos capaz de acometer esta gran empresa reconstitutiva. La cuestión que ahora se plantea a nuestro modo de ver—de ver desde aquí lo que allí está sucediendo—es la siguiente: ¿va a ir a manos de las nuevas generaciones el destino de la nación cubana o necesitarán estas generaciones que han luchado contra la dictadura machadista hacer una nueva revolución para limpiar de una vez los residuos de la vieja política?

Por lo pronto, es bastante sospechoso que cifre todos los nombres que él cable transmite al dar cuenta de las personas que se están haciendo cargo de la nueva situación no aparezcan todavía los de aquellos que, surgidos de las filas de la juventud, se han significado más en la lucha contra Machado, creando con su conducta, con su palabra y con su pluma una conciencia nacional que ha dado en tierra con el déspota.

Espere, no obstante. Tal vez al Parlamento que será necesario convocar vengan esas figuras y puedan apoderarse del mando y dar al país el rumbo debido. Acaso, acaso—por esa similitud con que en la Historia se repiten ciertos fenómenos colectivos—vamos a tener la experiencia análoga a la que en España se realizó: intentar la Revolución desde el Parlamento, con la ley en la mano. Y cuidando muy bien de restituir al ejército a sus verdaderos fines, de los

cuales la dictadura machadista los desvió lamentablemente.

Esto, suponiendo que Cuba pueda obrar por su cuenta y que Norteamérica no esté dictando tras la cortina. No es fácil que la juventud cubana se resigna a tal cosa; más probable es que los viejos políticos—y de ello han dado ya alguna referencia los despachos de las agencias—intentan establecer este juego de contemporización que satisface al yanqui con tal de que ellos puedan seguir manejando la cosa pública. Todo esto es suponer. Y cabe suponer también que dentro de la vieja política cubana—llamamos vieja a la que se dedicó en general y salvo excepciones a disfrutar del patrimonio que legaron los revolucionarios de la Independencia—quede tal cual espíritu austero, apartado de la política durante largos años, que sienta con la juventud la responsabilidad del momento.

Nada de esto puede ser ajeno al interés de España. Sin contar la afinidad cordial que a Cuba nos une—aún ayer era Cuba española—, sin entrar en razones de idioma y cultura. Basta con que sea una sociedad que se debate por encontrar su camino, por cumplir su misión. Otros habrían también de intereses económicos muy ligados entre Cuba y España por el gran contingente de españoles que en Cuba vive. Todo cuenta y todo explica el interés con que aquí se sigue en estos momentos el drama que vive aquella isla. Pero por encima de todo, está el interés humano. «Nada del hombre puede serle ajeno al hombre». Nada de un pueblo puede serle ajeno a otro, pudiera decirse glosando la frase.

Queremos creer que Cuba, una vez pasada esta saludable y dolorosa crisis, podrá desarrollar su personalidad con toda independencia, y cumplir su destino. Grande o chica una nación, este destino es sagrado porque se vincula en la total armonía colectiva.

ANGEL LAZARO
(Prohibida la reproducción).

COMENTARIOS

Ha muerto un periódico

Por SERAFIN ADAME

El conso profesional periodístico es tan nutrido en España, que casi a diario podemos registrar una vacante en él. Al pie del cañón, es posible que al mismo tiempo en que se publica su último trabajo, un compañero cae para no levantarse más; y el mismo comentario—que podría estar escrito de una vez para siempre—acoge la noticia: «Murió pobre, como había vivido, dejando a su viuda e hijos en el mayor abandono...» Ello es así, de manera fatal e inevitable, por alto que haya llegado profesionalmente el camarada. Si acaso gozó de mérito prestigio a través de muchos años de abnegaciones y sacrificios, se organiza una pladosa suscripción pública para los familiares, a la que acuden no todos los que ceban posición y carrera a los elogios del fenecido; tal el caso, bien reciente por cierto, de ese gran escritor que se llamaba Félix Lorenzo.

Casos tan frecuentes, no nos llevan a los que seguimos de galeotes de la pluma, a moverla sobre las cuartillas. La repetición del hecho le quita todo interés para el público y hasta aborrece, en nuestros corazones, el latido emocional. Un «Pobre Fulanetz» es el epitafio único que nos está permitido a los que debemos seguir llenando las hojas que el compañero ido no ha de leer jamás, con esa devoción que sólo sentimos los profesionales al desdoblarse el diario y empaparnos en su olor acre de tinta húmeda, con la voluptuosidad fetichista con que aspira el amante el aroma de los cabellos de la amada.

Sin embargo, hay para nosotros una cosa menos frecuentes y más amarga, si cabe, que la muerte de un periodista: la de un periódico. Y ello acaba de ocurrir y es lo que me impulsa a dedicar unas líneas póstumas al diario que un periodista de raza ha arrastrado, al morir él, a las regiones de las Sombras.

Se trata de «La Opinión», de Cuenca. En la pequeña provincia castellana, no era posible sostener un diario. Sin embargo, vivía el mencionado. Gracias al esfuerzo personal de su director, Leopoldo Garrido, todos los días en el reducido ámbito que se sonaban unas veces juveniles, ras-

gando la quietud milenaria de la olvidada capital: «La Opinión», que ha salido ahora!... ¡Con las últimas noticias de Madrid! Y en la Carretería o en el Parque de Canalejas, el clamoreo de los vendedores ponía, por unos instantes, registro de gran ciudad cosmopolita.

Leopoldo Garrido no ponía al servicio de su diario su pluma bien cortada y ágil, sino su propio y no excesivo peculio personal. Mantener viva «La Opinión» no era un capricho, para él, como creían muchos espíritus superficiales: era una necesidad de su alma de periodista que todo lo sacrificaba al placer de reparar, con los ojos húmedos de lágrimas, las columnas impresas, rellenas de noticias encabezadas «Berlín», «Roma», «Nueva York», «Méjico», que eran a manera de otros tantos bucos por los que Cuenca—la ciudad que compartía con el periódico sus amores—, se acomodaba a otros cielos y a otros mundos.

Pero un día murió Garrido. Estoy seguro de que, en su lecho de muerte, para las maquinillas de su hoja volancera fueron sus últimos pensamientos: «¿in mi, qué será de ellas?» debió decirse sin voz ya, el moribundo, cuando sus ojos se cerraban inevitablemente. Y, muerto él, poco le sobrevivió su obra: escasos días después anunciaba que deba de publicarse, que aquel era su último número.

Me imagino la amargura de los redactores y empleados de «La Opinión» Cuando aquel número—¡el último!—, se compusiera en las linotipias; al confeccionarlo, después, sobre la platina; mientras los ejemplares salían de la rotativa—acaso ni fuera más que una pequeña rotoplamá—, todos estarían silenciosos, como los que asisten a las horas finales de un condenado a muerte. Aquel diario en capilla era más doloroso espectáculo que la muerte de su propio sostenedor. Después, tras de salir el posterior ejemplar, se miraban todos aquellos hombres sin saber qué hacer. Ya el diario en manos de los vendedores—¡no llevarían todos brazaes negros!—, la imprenta se sentiría vacía como la casa de donde acaban de llevarse un cadáver. Finalmente, lentos y silenciosos—en el silencio frío de un taller muerto para siempre—, irían saliendo, tal vez alguno volvería la mirada atrás como para persuadirse de que aquella tragedia era cierta, y acaso otro guardara, —como se guardan las cintas de una corona—, una línea de plomo de las conque se compuso el último «fondo», aquel donde se decía: «Con el fallecimiento de nuestro director ha desaparecido el más firme puntal que sostenía esta modesta publicación diaria...»

Sin embargo de tanta tristeza, me consuela el pensar que, en el Más Allá, director y diario muertos se harán encontrado y fundido otra vez. Tengó la completa seguridad de que, en las zonas más elevadas de la vida astral, ha de tardar bien poco en aparecer un diario, tal vez el primero que por allí se vea. Y que en la cabecera—bajo el título orgulloso de «La Opinión»,—campará otra línea que diga: «Fundador y Director, Leopoldo Garrido.»

Si, porque para ese periodista intrévido, no puede ser la Gloria un sitio donde no se pueda publicar un diario.

Madrid, agosto.

EL FUTURO ALICANTE

Se declaran de utilidad pública las obras de urbanización para la «Ciudad Prieto», en la playa de San Juan

La «Gaceta» de hoy publica el decreto ley correspondiente

Como decíamos en nuestra información de ayer, la «Gaceta» ha publicado la siguiente ley:

«Con objeto de que el Ayuntamiento de Alicante pueda crear una ciudad-jardín en las proximidades de la playa de San Juan y del Cabo de la Huerta, se declaran de utilidad pública las obras de urbanización y saneamiento en los terrenos comprendidos en la zona situada desde el final de la sierra de San Julián, en el empalme con la carretera llamada de Visitación hasta la Cruz, hasta el vértice del ángulo que forma la nueva carretera de Alicante a la playa de San Juan, comprendiendo en dirección Norte 1.000 metros de anchura en toda su longitud, y por el Sur, los terrenos existentes hasta el mar en toda la extensión del Cabo de la Huerta. Desde el ángulo de la carretera antes citado comprenderá esta zona 1.000 metros de anchura en dirección Oeste, a todo lo largo de la nueva carretera, hasta el barranco denominado del Río Seco.

El artículo 3.º dice:

«Aprobado el proyecto por el Ministerio de Obras Públicas, el Ayuntamiento de Alicante podrá ocupar toda la zona antes descrita, más una faja de 250 metros en dirección Norte, paralela a la carretera, desde el Matadero Municipal al final de la sierra de San Julián.

Efectuada la ocupación, el Ayuntamiento deberá acreditar a cada propietario expropiado el importe de sus terrenos, capitalizando la renta líquida asignada a la respectiva finca con dos años de antelación a la fecha del acuerdo municipal de 7 de Julio de 1933, por el que se inició la realiza-

ción de este proyecto, aumentando un 10 por 100 a la cifra resultante. Desde la fecha de la ocupación de la zona, el Ayuntamiento abonará a los propietarios un interés anual del 5 por 100 de ese importe, hasta que se verifique el pago completo del mismo, que no podrá exceder del plazo de cincuenta años. Si los pagos se hicieran fraccionadamente se deducirán las cantidades pagadas al efecto de la percepción del interés.

Por último, el artículo adicional dispone:

«El procedimiento de expropiación y sistema de pago de las fincas expropiadas que se establecen en el artículo 3.º de esta ley serán también aplicables, tomando por base la renta líquida que tuviesen asignada en 1 de enero de 1933, con respecto a las vías que se construyan por el Estado para prolongar la avenida de la Libertad en Madrid hasta su unión con la carretera de Madrid a Irún y a sus zonas de influencia, que tendrán a todo lo largo de ellas una profundidad de 100 metros por cada lado, a contar desde las alineaciones laterales de dichas vías. Así como con respecto al enlace ferroviario entre Atoperc y Las Matas, comprendiéndose en ella y Las Matas, como no el de las vías y estaciones, más los bloques satélites que habrán de levantarse en los lugares y con las dimensiones que al aprobar los respectivos proyectos señale el Ministerio de Obras Públicas.»

Los alirantidos, gobernadores

En la última combinación de gobernadores hecha por el Gobierno alicantino, el que estaba al frente de la provincia de Burgos, Mariano Campos, que pasa a Almería, y el que regía la provincia de Cáceres, Angel Vera Coronel que ha sido destinado a Cádiz.

En ambos tiene el Gobierno puesta su confianza como lo demuestra el hecho de que al tener que ocupar nuevos puestos de responsabilidad los trasladó a las provincias donde sus actividades pueden ser necesarias.

nos felicitamos de esta nueva designación que los republicanos en sus servicios mostraron alicantinos que pres-

la República lo hagan con la mayor con tan evidente igualdad que mayor registramos el caso del actual gobernador de Sevilla, José Alonso Mallo, para quien el problema de la capital andaluza ha sido duro, pero que en su mano ha sido dictado y fiel a la dominación. Y hoy señalamos el de estos otros alicantinos.

El Comité pro traslado de los restos de Blasco Ibáñez, a todos los municipios del país valenciano

El Comité pro traslado restos Blasco Ibáñez, integrado entre otras personas por las autoridades de la capital y de la provincia, y en su nombre la comisión de propaganda, se cree en el deber de anunciar a las autoridades de todos los pueblos y ciudades del país valenciano y aun de fuera de él, que, como se ha dicho ya en la prensa, el día 29 del próximo mes de octubre serán desembarcados en el puerto de Valencia los restos mortales del que fue en vida don Vicente Blasco Ibáñez.

Con tan emocionante motivo, se verificarán interesantes actos, con los que se honrará la memoria del maestro insigne, modelo de republicano, emulador de virtudes cívicas, gran valenciano, eximio escritor y ciudadano universal, ya que llegó con su obra literaria a todos los pueblos y en todas las lenguas el conocimiento de nuestro pueblo, de las virtudes de nuestra raza y de las grandezas de nuestra historia.

Esto actos han de revestir, a juicio de este Comité, con la máxima seriedad, caracteres de rigida seriedad; de modo, que el homenaje póstumo sea digno corolario de la excelencia del hombre a quien dedicamos las honras fúnebres, que no otra cosa han de ser la diversidad de actos que se verificarán desde el momento que sus restos sean desembarcados, hasta la instalación del sarcófago en el salón columnario de la Lonja, monumento único de nuestra arquitectura civil, que por la magnitud de su proporción y la exquisitez de su arte, ofrecen marco apropiado a las grandezas del maestro insigne.

El Estado, con su Jefe a la cabeza; el Presidente del Gobierno y el Gobierno todo, se asociarán con sincera emoción a todos los actos del traslado. A cargo del Estado correrá todo lo relacionado con las gestiones diplomáticas que permiten tomar posesión de los preciados restos; las invitaciones a las potencias amigas para que se asocien al fúnebre homenaje; el destacar un buque de nuestra gloriosa armada para traer a nuestra patria estos restos mortales, y la gestión para que las Armadas de otras naciones destaquen buques que den escolta y rindan honores al féretro glorioso.

Ante la magnitud y esplendor a que todo ello dará lugar, este Comité, y de modo directo su comisión de propaganda, invita de modo expreso a todos los Municipios del País valenciano a que contribuyan con su presencia, al realce y esplendor del espectáculo.

No quiere este Comité que la seriedad del acontecimiento se empañe con el más leve asomo de carácter partidista. Entendemos que Blasco Ibáñez es ya el símbolo que más expresa y profundamente expresa nuestra República, y como republicanos, sin adjetivos en este momento, invitamos sinceramente a todos los republicanos. Opinamos, además, que independientemente de su obra republicana, honró Blasco Ibáñez la patria española, e invitamos con igual sinceridad a todos los españoles del País valenciano que sientan la necesaria emoción para rendir un postar tributo de respeto al hombre que en vida universalizó el buen nombre de nuestra madre común inmarcesible: de España.

Todos serán recibidos con ferveral cariño, y para ello, a su debido tiempo, nos permitiremos dirigir la invitación directa a una Asamblea de cuantos Ayuntamientos de nuestra región valenciana deseen formar parte del cortejo y contribuir con su asistencia a la exaltación del homenaje. Lo mismo hacemos de modo tácito desde ahora respecto de todos los habitantes de nuestra región y de la nación toda, cualquiera que sea su ideología política o credo religioso. La acogida será de gran cordialidad, y a su debido tiempo se harán conocer las necesarias reglas para que la manifestación de duelo ofrezca todos caracteres de una apoteosis.

Esta alocución me será una adhesión entusiasta de todos los Municipios de la madre España, con la gran familia valenciana. Por el Comité. — La comisión de propaganda.

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

De San Vicente

Una vez más tengo el honor de manifestar que estoy en lo fuerte, al decir que no ocurriría nada desagradable al celebrarse el partido de Unión Deportiva y Raspeig F. C.

El interés que este encuentro tenía, quedó patentizado al acudir al campo del Raspeig unos tres mil espectadores; que ofrecían un aspecto de belleza y emoción, al servir cada cual de aliento a su equipo predilecto.

Respecto al partido, la primera parte, transcurrió bastante nivelada; aun que reconocemos que en su segunda mitad, hubo unos gramos a favor de Unión Deportiva debido a que el señor Llopis se empeñó en sacar las faltas de un equipo y otro contra la meta del Raspeig.

Cada arrancada, era un clamor de júbilo para la multitud; aunque manifesté que el trío defensivo y medios de Unión Deportiva se multiplicaban en su labor defensiva.

Respecto al Raspeig su dominio aplastante, sucediéndose los despegos correctos, acosar a la portería, que se malogran unas veces con retroques a falta; otras saliendo el esférico lamitando el larguero, otros se encargan los porteros de malograrlos siguiendo en toda ocasión el trío defensivo de Unión Deportiva, su actuación inverosímil; pues no llegan sin fallar ni un solo balón, hasta que viene la jugada más emocionante. Esta, viene prendida de un saque directo: se encarga de efectuarlo Torregrosa, medio derecha; los Raspeigos entran en tromba y el portero despeja con apuros; el balón va y viene repetidas veces de cabeza entre los jugadores, formándose una noche ante la puerta uniera que dura casi un minuto; por fin el mismo medio recoge de cabeza y el balón pasa la línea; el jugador «Pené» lo recoge con las manos y se lo entrega al portero a cuyo tiempo, caen diez o doce jugadores unos encima de otros: el público rompe en una ovación inmensa que se traduce en silba al no conceder goal. Pues el señor Llopis alega que venía prendido de faus.

Según las jugadas «rojas» con el sello «raspeigero», hasta que por fin el señor Llopis da por terminado el encuentro.

De las de Unión Deportiva, el trío defensivo que estuvo a una altura más que superior; y de las del Raspeig todos ayudaron a que se hiciera sentir en el público, el predominio histórico de su equipo.

El Raspeig ha entregado al señor Alcalde cincuenta pesetas, que serán entregadas a los pobres más necesitados de esta localidad.

—Ha sido reconocido por el doctor don Fernando Anton, el pundeonoso defensa derecha del Raspeig F. C. y para fecha próxima le será extraído un quiste que tiene en un tobillo; mucho celebraremos que la operación se lleve a efecto con el mayor acierto.

Raspeigeros, hora es ya de patentizar el agradecimiento hacia quien en todo momento estuvo dispuesto a conceder cuantos favores se le han pedido; pues todos sabemos que primeramente nos cedió los terrenos, para el campo, con todo desinteresado. Después autorizó a su simpática hija para su Madrina de este equipo. Luego un fin de consultas para los jugadores, y siempre dispuesto a servirnos en todo momento. Así es, que para poder testimoniarle con algo se debe convocar a Junta General y elevarle al puesto de honor que este señor merece.

San Vicente, 29 agosto 1933.

Saludo

Los nuevos diputados provinciales

En la sesión ordinaria que la Comisión Gestora de la Diputación provincial ha celebrado hoy, se han posesionado de sus cargos los nuevos diputados nombrados por el gobernador civil para cubrir las vacantes existentes en aquel organismo:

Representando al distrito de Alicante Elche se ha dado posesión a don Eleuterio Sánchez, concejal del Ayuntamiento de la capital; joven y entusiasta republicano que milita en las filas del republicanismo, desde que se inició en política. Hombre inteligente, resuelto, capacitado, conoce bien los problemas de la provincia por haber vivido en contacto con ella, en una vida activa y laboriosa que le adquirió una reputación de político reflexivo, ponderado y austero.

De aquellos días —ya lejanos— en que funcionaban aquellas Juventudes republicanas que presidían Carlos Espiñá, o Marcial Samper o Fermín Botella, data el entusiasmo político de Eleuterio Sánchez que ya ejercía la secretaría de la Juventud, con todo celo y con todo entusiasmo.

Por el distrito Jijona —Villajoyosa ha sido nombrado don José Merin, también entusiasta republicano, concejal radical socialista del Ayuntamiento de Onil; luchador incansable y animoso, temperamento fuerte; inteligencia despierta que destacará pronto en la Diputación por la labor eficaz que ha de realizar en beneficio de los intereses provinciales.

También afiliado al partido republicano radical socialista es don José Espasa Mulet concejal del Ayuntamiento de Gata de Gorgos, nombrado para representar en la Diputación el distrito de Denia-Callosa de Ensuñaría. Representa a los republicanos antiguos, a los de abolengo, a los de historial, que en días de persecución y de castigo lucharon heroicamente por la defensa de los ideales republicanos, y que ahora, logrado el triunfo, con ahinco y con tesón, siguen defendiendo la pureza del ideal, trabajando por el afianzamiento de la República. También su gestión ha de ser provechosa. Hombre joven, bien orientado, sabedor de sus deberes y de sus responsabilidades, ha de aprovechar su permanencia en el puesto para trabajar en beneficio de la provincia y en provecho de la afirmación del Régimen.

A todos los felicitamos muy sinceramente y esperamos que pronto han de ser evidentes los resultados de la gestión que han de comenzar seguidamente.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY CENTRAL CINEMA Cine desde las 6.30. «Rebeca».

PARA MAÑANA CENTRAL CINEMA Cine desde las 6.30. «La bailarina de Sans-Souci».

Curación de las hernias

con inyecciones fibro plásticas. Sin necesidad de abandonar las ocupaciones. J. Pacheco, Médico, Torre Vieja.

ARTISTAS DE CINE

pueden ser los que escriban a: "ESTUDIOS A. C. E." Sepúlveda 169-BARCELONA Recibirán instrucciones gratis.

Dr. José M.ª Ruiz Olmos

OCULISTA Médico ex-alumno del Instituto Oculístico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de París. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 3.

Propague El Luchador

Teléfono. 1226

Cerveza

La Cruz del Campo

LA PREFERENCIA POR SU CALIDAD

Depositorio:

PRIMITIVO CARRERAS

General Lacy, 7

Alicante

ROYAL LA MAQUINA DE ESCRIBIR QUE LO REUNE TODO

Representación exclusiva para la provincia: Alfonso el Sabio, 43 . . ALICANTE

ESTAMPAS

Una vieja zarzuela

En la escena del teatro nacional, cuyo repertorio lírico no ha de perderse por inhibición o fracaso más o menos (o millonajes a la mar, que rica es la orden), vuelve a presentarse una antigua zarzuela muy popular en su tiempo: «El valle de Andorra». O ella pertenece el cantable famoso:

La española infantería es valiente porque sí. Y la buélica salida: Yo soy del valle de Andorra el viejo pastor.

Pero ha llegado el triste caso de que no se sepa a ciencia cierta quién es el viejo y verdadero pastor de ese valle, en que los cerretanos se hicieron fuertes y libres después de que unos carpetanos en la cortadura de las Calerizas, cerca de Torrelaguna, quedaran indemnes de la invasión mahometana y creaban el reducido reino de Patones. Desde Carlomagno y Ludovico Pio los andorranos gozan de una patriarcal y democrática independencia, bajo la vigilancia de un príncipe español, el obispo de la Seo de Urgel, y otro galo, que era el rey de Francia como descendiente de los condes de Foix, y ahora es un prefecto pirenaico como sucedáneo de la autoridad de los soberanos franceses.

Si Andorra era ya independiente y democrática a través de los siglos, nada más lógico ni más cómodo para ella que conservar esas cualidades. Pero ahora parece ser que se trata de un cisma entre dos Consejos de los Valles, demasiado atento uno de ambos a influencias exteriores. Y lo peor para España es que haya tenido que ser Francia quien sustente y haga valer la verdadera doctrina. La zarzuela en su refundición ha tenido una variante de opereta o de revista. Ha aparecido el prefecto con sus gendarmes, ha tirado el bastoncito, breve como el de los maeñcales, sobre el verde tapete de las praderas y del musgo de las montañas, y no ha permitido sucesales del Casino de la Rabassada.

PEDRO DE REPIDE

Comisiones de fogueres para el año 1933-34

La del Mercado Presidente honorario, don Marcial Samper Ferrándiz. Presidente efectivo, Vicente Pérez Sanjuan.

Vicepresidente, Manuel Such. Secretario, Juan Garneró Mollá. Vicesecretario, Francisco Sempere.

Tesorero, Jaime Cortés Sevilla. Contador, Pascual Peral Seguí. Vocales: Francisco Iborra, Matias Carratalá, José Garberí, Vicente Cifuentes, José Hernández y Juan Carratalá.

La del Plá del Bon Repós

Ha quedado constituida la comisión de foguera del Plá del Bon Repós en la forma siguiente:

Presidente, don José Climent. Vicepresidente, don José Jara. Secretario, don Enrique Bernabé. Vicesecretario, don Antonio Pérez.

Tesorero, don Rafael Guíjarro. Contador, don Vicente Ferrándiz. Revisión de cuentas, don José Sempere.

Vocales: don Vicente Andrés, Antonio López, Miguel Fuster, Rafael Lillo, Vicente Luna, Ramón Rodrigo y Mariano Redondo. Delegado para la Gestora, don José Climent.

La de Alfonso el Sabio-Quintana

Presidente, don José Vives. Vicepresidente, don Joaquín Guardiola.

Secretario, don Vicente Martes. Vicesecretario, don Julio Iñesta. Tesorero, don Enrique Ferrándiz. Contador, don Francisco Martínez.

Vocales: don Pedro Gil, don Pedro Pérez, don Leandro Iborra, don Juan López, Vicente Quereda, don José Amat, Antonio Norte, Manuel Ruso y Celestino Sirvent.

DEPORTIVAS

Arenas 1; Esperanza 1

En el campo de la Gimnástica a las 11 de la mañana, jugaron en partido de campeonato estos dos onces. Al final de la lucha el resultado era el empate a un goal, pero por su buen juego mereció ganar el Arenas.

Club Atlético Montemar

La Junta Directiva de este Club, atenta siempre a cuanto pueda redundar en beneficio de los deportes y mayormente deseosa de que éstos queden al alcance de todos, ha tomado el acuerdo de reservar un cierto número de puestos para aquellos deportistas o aficionados que deeen ingresar en alguna de sus secciones o simplemente gusten de practicar la gimnasia y que por carecer de medios económicos no pudiesen atender la cuota establecida.

Asimismo, se suprimirá la cuota a los socios que por motivos ajenos a su voluntad se vean imposibilitados de seguir pagando sus recibos.

Por lo pronto el Montemar reserva diez puestos a tal fin, número que se irá ampliando conforme las circunstancias lo permitan. Con preferencia se admitirá a las personas que carezcan de trabajo, y como únicos requisitos se necesitará solicitarlo por escrito y llevar una moralidad sin tacha.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS

Roberto R., español, de Casablanca, con fustalo para la casa Cros. Pelayo, inglés, de Liverpool, con carga general.

Capitán Segarra, español, de Melilla y Orán, con carga general y pasajeros.

Calderón, inglés, de Cádiz, con descarga de Londres y Hamburgo.

Araya Mendi, español, de Barcelona, Sagunto y Valencia, con carga general y hierros laminados.

Cabo Huertas, español, de Bilbao y Málaga, con carga general.

Navemar, español, de Valencia, con carga general en tránsito.

Marocchino, italiano, de Orán, con descarga de Susak, Trieste y Malta.

BUQUES DESPACHADOS

Pelayo, inglés, para Barcelona y Liverpool, con carga general.

Capitán Segarra, español, directo para Barcelona, con carga general y pasajeros.

Calderón, inglés, para Tarragona y Londres, con carga general.

Araya Mendi, español, para Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo y escafas hasta Pasajes, con carga general.

Cabo Huertas, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.

Navemar, español, para Málaga, Sevil y New York, con carga general.

Marocchino, italiano, para Valencia, Argel, Tunes, Malta, Estania, Trieste, Fiume y Susak, con carga general.

Gauss, alemán, para Valencia, Tarragona, Hull, Amberas y Bremen, con carga general.

Badalona, español, para Sevilla, con gasolinera de la Camps en tránsito.

Gran ocasión

Para dar a conocer las excelentes y acreditadas medias de seda DUBARRY y ORIENTE, el fabricante ha concedido a la CASA HUESCA, Sagasta 18, CINCUENTA docenas de cada, para que se vendan al público a los precios siguientes:

DUBARRY, su precio, 575, hoy 375

ORIENTE, su precio, 475, hoy 325.

Terminadas éstas se venderán a su primitivo precio.

Aproveche esta ocasión que no se volverá a repetir.

PAPEL DE FUMAR

ABADIE

EL UNICO

Cartera de Sociedad

Marchó a Madrid nuestro compañero don Antonio Pérez Torreblanca, diputado a Cortes.

—Con su hija María ha marchado al balneario de Forfrentes, la distinguida dama doña María Bonet, esposa de nuestro particular amigo don Juan Antonio Montesinos, magistrado de la Audiencia de Barcelona.

—Hoy ha estado en Alicante el presidente de la junta provincial de la Alianza de Labradores y estimado amigo nuestro, don José Bernabeu Gosálbez.

—También ha estado hoy en nuestra capital, don Rafael Mira Cantó, buen amigo nuestro de Pedreguer.

—Añoche salió para incorporarse al Batallón de Moaña número 7, de guarnición en Estella, el teniente don Enrique Robles Galdó, querido amigo nuestro.

—De Pego hemos recibido hoy la grata visita de nuestros distinguidos amigos, don Alfredo Ortola Olcina, don Jesús Beneyto García y don Pascual Alemañ Mengual.

—En el correo de esta mañana ha llegado procedente de Vitoria nuestro estimado amigo y paisano don Adrián Seva Román, médico-director del Dispensario antituberculoso de la citada provincia.

—SE OFRECE CONTABLE región murciana francés, mecanografía y correspondencia. Muchos años de práctica. Informes en esta Redacción.

—Alquilo pianos y autopianos desde cinco pesetas mensuales. Casa Enrique Pascual, Plaza R. Chapí, 4.

—SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie.

Razón: Maisonnave, 22.

De Albacete

Acto de confraternidad

El pasado domingo 27 se celebró en esta capital un acto de confraternidad murciano-albaceteense, asistiendo representaciones y entidades oficiales de Madrid y Murcia.

Dió comienzo este, con un gran banquete que se celebró en el Gran Hotel y al que concurririeron 150 comensales. Por la tarde a las 5 se jugó un interesante partido de fútbol entre los equipos: Imperial de Murcia y Albacete F. C. que empataron a tres tantos; hizo el saque de honor la señorita Remedios Guzmán «Miss Murcia» y por la noche tuvo lugar una gran verbena—digno remate de la fiesta—que resultó brillantísima.

Robo frustrado

Ha sido detenido por la policía, Vicente Gómez Andrés de 28 años, soltero, sin oficio ni domicilio, natural de Zaragoza, por intento de robo en el domicilio de don Paulino Cuervas, donde forzó una ventana fué descubierto por el vigilante y se dio a la fuga dejando abandonada una lima y otros útiles, pero al fin pudo ser detenido.

Ha quedado a disposición del juez de instrucción.

CORRESPONSAL

Escuela de Artes y Oficios

Los premios especiales procedentes de un donativo de la Caja de Ahorros han sido adjudicados por el jurado nombrado el efecto, a los alumnos siguientes: Geométrico, a Juan Pérez Orts. Lineal 1.ª, a Juan Soler Pérez. Figura 1.ª, a Agustín Salas Asensi. Adorno 1.ª, a Juan Lillo Miralles. Arquitectónico a Juan Meseguer Guíjarro. Mecánica a Antonio Juan Pérez. Figura 2.ª, Francisco Almiñana Pérez y Carmen Gacía Muñoz. Paisaje 2.ª José Alavés Pérez. Adorno 2.ª a Rafael Orts Giner y Sebastián Selva Baeza. Pintura a Concha Rodríguez Serrano.

Diploma de honor de aplicación y asiduidad a los alumnos Rafael Berenguer Seva y a Luis López Sarabia.

A todos, nuestra mas cordial enhorabuena y muy especialmente al señor Cantos director de tan acreditado centro.

Del 1 al 15 del próximo mes de Septiembre estará abierta la matrícula a los días laborables de 7 a 8 de la noche en la misma escuela.

Resúmen de embalse en los pantanos

Según los datos de la Confederación hidráulica, del día de ayer, es el siguiente:

Pantano del Talave: Embalse, 34.275.010 metros cúbicos; desagüe, 401.501 metros cúbicos.

Pantano del Quipar: Embalse, 19.628.302 metros cúbicos; desagüe: 0.000 metros cúbicos.

Pantano de Puentes: Embalse, 9.510.430 metros cúbicos; desagüe, 74.100 metros cúbicos.

Pantano de la Fuentansa: Embalse, 0.000.000 metros cúbicos; desagüe, 1.296.818 metros cúbicos.

Pantano del Corcovador: Embalse, 2.512.255 metros cúbicos; desagüe, 15.120 metros cúbicos.

Casa de Socorro

Durante las pasadas veinticuatro horas, han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Francisca Gisbert, puntura región hipotenar derecha.

Eduardo Genaro, herida contusa vértice cabeza.

Miguel Almengual, herida contusa región frontal.

José Gallardo, contusión con erosiones región mamaria derecha.

Emilia Zamores, herida contusa región mentoniana.

Jesús Melerido, herida incisa cara anterior muñeca derecha.

GUARDIA PARA MAÑANA Médicos: don Rafael Gandulla y don Pedro Cabello.

Practicante, don Vicente Alvarez Ortolá.

Gobierno Civil

Se ordena la inspección de todos los locales de espectáculos

El gobernador civil señor Solsona ha comunicado hoy a los periódicos que ante las denuncias que se le han formulado respecto a la situación de muchos lugares de espectáculos, ha ordenado al delegado que en unión de la junta de espectáculos gire una visita a todos los que hay en Alicante para ordenar en consecuencia que se ajusten exactamente a las disposiciones vigentes.

En cuanto a la Plaza de Toros, considerarán que solo han de darse ya tres o cuatro funciones teatrales nada mas, ha dispuesto que se vendan tres sillas de cada cuatro de las filas, para que el público esté con la posible comodidad. De tener que ampliarse la temporada ya se colocaría en las condiciones legales.

La Ley de Vagos

Ha ordenado el señor Solsona a la policía la aplicación de la Ley de Vagos.

Sucesos

Un lesionado

José Gallardo Navarro, de 28 años de edad, ha sido asistido en la Casa de Socorro, de lesiones leves que le produjeron unos individuos conocidos por el «Vapor», «Moja-me» y otro desconocido.

Un niño herido de una pedrada

Manuel el Morante Botella, de 8 años de edad, ha sido puesto a disposición del Tribunal Tutelar de Menores, por arrojarse una piedra a Evaristo Olcina Pala, de 6 años, produciéndole lesiones leves en la cabeza.

Redada

Por agentes de investigación y vigilancia, se practicó anoche una redada siendo detenidos 9 individuos por sospechosos, indocumentados y algunos malacientes.

Propague El Luchador

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la Nutrición (diabetes, reumatismo, gota, obesidad), de la Nutrición, de la Sangre, e Infecciones. Glándulas de Secreción Interna. LABORATORIO DE INVESTIGACIONES CLINICAS.

Raúl Soto Chápuli

Corredor Colegiado de Comercio Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles

Compra-venta de valores públicos e industriales

Empréstitos del Estado

Dpcho: Colegio Corredores de Comercio-(B. de España) Tel. 1425

ALICANTE

Noticias de la provincia

Un tren apedreado

ELDA.—Al llegar el tren correo que salió anoche de Alicante a un kilómetro antes de esta estación, se vio que patinaba por estar engrasadas las vías.

Con este objeto se ordenó la salida de una máquina que ayudó a llegar al convoy hasta la misma estación.

Cuando se dió la salida y antes de llegar al tunel ocurrió lo propio, tirándose contra la máquina una lluvia de piedras.

La pareja de escolta de servicio en el tren, dieron una batida por aquellos comitornos, no pudiéndose detener a los autores de la salvajada.

Café Colón

Acreditado con los riquísimos helados de AVELLANA, MANTECADO y otros SALON DE TERTULIAS GRAN ORQUESTA, CAFE EXPRESS SALIDAS DE TEATRO. Avenida Zorrilla, 12

Ahogada en una acequia

Murci, (teléfono).—Ayer tarde en las inmediaciones de la Puerta Nueva, a la entrada del camino de Santiago y Zaráiche, junto a la fábrica de papel la niña de dos años Rosa Pina Estevez, que vivía con sus padres en aquellos lugares, después de comer se salió a jugar a la puerta de su casa, y en sus juegos se aproximó a la acequia, teniendo la desgracia de caer a ella.

Su cuerpo se enganchó en unas maías, y cuando se le pudo extraer había perecido ahogada.

Extreñidos

usad el laxo purgante ideal

LAXORENA el mejor purgante y el más cómodo laxante

Sobre, con dosis purgante 0'25 ptas. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas. Venta en farmacias. — Representante en, Calderón de la Barca, 4, 1.º

Un hombre ahogado en un aljibe

Murcia, (teléfono).—El vecino de Puerto Adentro, Juan García Maruchez, presentó a la guardia civil del puesto de Puerto de Lumbrer: s manifestando que en un aljibe de su propiedad sito en la finca denominada «Cabeçico» debía haber caído un hombre por cuanto a la puerta del aljibe halló una escopeta, una blusa y dentro del indicado aljibe había visto flotar un sombrero.

Inmediatamente la guardia civil se trasladó al indicado lugar, logrando extraer el cadáver de un hombre que identificado resultó ser el vecino de aquella cortijada Antonio Rendres Bermejo, de 50 años.

La guardia civil puso el hecho en conocimiento del Juzgado de Instrucción del partido que se personó en el lugar del hallazgo del cadáver. De las diligencias instruidas por el Juzgado se desprende que la muerte de Antonio no obedece a crimen alguno ni menos a un suicidio sino que más bien parece tratarse de un hecho casual.

Lea usted El Luchador

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la Nutrición (diabetes, reumatismo, gota, obesidad), de la Nutrición, de la Sangre, e Infecciones. Glándulas de Secreción Interna. LABORATORIO DE INVESTIGACIONES CLINICAS.

Propague El Luchador

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la Nutrición (diabetes, reumatismo, gota, obesidad), de la Nutrición, de la Sangre, e Infecciones. Glándulas de Secreción Interna. LABORATORIO DE INVESTIGACIONES CLINICAS.

Propague El Luchador

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la Nutrición (diabetes, reumatismo, gota, obesidad), de la Nutrición, de la Sangre, e Infecciones. Glándulas de Secreción Interna. LABORATORIO DE INVESTIGACIONES CLINICAS.

Propague El Luchador

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la Nutrición (diabetes, reumatismo, gota, obesidad), de la Nutrición, de la Sangre, e Infecciones. Glándulas de Secreción Interna. LABORATORIO DE INVESTIGACIONES CLINICAS.

A la sombra de "Melitón González"

LA LUCHA CONTRA EL PARO

Cómo se llaman los actuales padres de la patria

Hay apellidos "de colores", de santos, antagónicos, eclesiásticos, antropométricos, etc., etc., pero predominan los de acepción agrícola.

Por SEBASTIAN BAS CALVET

Incidentalmente en Madrid, y más incidentalmente todavía en el Congreso, porque he venido para todo menos para trabajar en el oficio, la verdad es que no sabía que hacer, ni tenía nada que hacer en el salón de sesiones, cuyos ocupantes genuinos debieron opinar igual que yo, puesto que no estaban, me salí fuera: a pasarse por los pasillos menos pasillos del edificio: aquellos, angostos y nada lujosos, ni muchísimos menos, que conducen a las tribunas.

En esos pasillos del Congreso, que cumplen estrictamente su misión de facilitar el tránsito, sin derivaciones, como los antonomásticos pasillos de la planta baja, se está mal. No porque por ellos no corra algo así como un poco de fresco, sino porque las excesivas tuberías de la calefacción, hace que uno se sienta, no creyendo que está entre serpientes refrigerantes, sino entre radiadores a todo vapor.

El caso es que sin detenerme en los tránsitos, ni en el guardarropa me fui a ese especie de sala de redacción a cuyas paredes abren su boca voraz las cabinas de los periódicos. Y como allí había cuartillas y el oficio tira de uno, aunque uno no quiera, pues hice un reportaje. Un reportaje fácil hecho sin moverse uno de la mesa y que, en otros tiempos, en el ingenuo periodismo de sencillez no dejaba de subrayar ninguna Legislatura, casi siempre por mano de don Pablo Parcellada, más conocido por «Melitón González».

Con la «Lista de los señores diputados» de las actuales Cortes Constituyentes sobre la mesa, puedo decirles a ustedes que abundan los diputados «campesinos» o «agrícolas», aunque no pertenecían precisamente al grupo «agrario», según acreditaban, con sus apellidos, los señores Acituno, Becerra (incluyendo a la ganadería en los achaques del agro), Bordas de la Cuesta, Cabrera, Cantos, Cañizares, Carrasco, Castaño Centeno, Cordero Pérez y el más onomatopéyico Cordero Bel, Chacón de la Mata, Gil Robles, González Peña, González Ramos, Guasno Rodríguez, Medariga y Almodrés, Martínez Risco, Morales Robles, Otero, Concejero, Pazos Cid, Pita Romero, Ramos y Ramos, Sarmiento Selvas, Sol Sánchez, Valle Vaquero, Viñas, Ruiz del Toro.

En este vasto panorama, hay dos castillos: los señores Castillo Estremera y Castillo Polache. Y entre los dos castillos, reúnen numerosas etimologías, como es uso que ocurra en este género de fortaleza: los señores Torres Moya, Torres Alonso, Torres Barbeá, Torres Campañá, Cuesta y Cobo de la Torre, Pérez Torreblanca y Vázquez Torres.

Posee el agro que detallado queda, una gran riqueza hidrográfica, representada por los diputados señores Alberca, Arroyo, Giner de los Ríos, Fernando de los Ríos, Guerra del Río, Canales, Poza y, más concretamente, el que a un mismo tiempo es padre de la patria y alcalde de Barcelona, doctor Aguirre.

No faltan entre los señores diputados apellidos que constituyen verdaderos trabalenguas, tales como los de los señores Aspiazú y Artazu, Gariñena, López de Golecechea e Inchaurreta, don Gil Gil y Gil y el canónico Pildain y Zaplana.

Otros perfectamente «eclesiásticos», como las diputadas Kent y Nelken y sus compañeros Lamamié de Clairac, Lerroux (García y Romo de Oca), D'Olivet, Novoa Santos, Sbert, Pittaluga y Figueroa O'Neill.

Entre los apellidos que «saben» a «camellos» farmacéuticos, debemos agrupar los de Armasa Briales, Urrea Botana, Cornede Quiroga, Egulleor Orueta, Fadrás Neira, Feded, Gomariz Latorre, Gortari Errea, Guallar Poza, Loperena Roma, Marique Santos, Nistal Martínez, Picaeva Leguía, Saborid Colomer, Sabrás Guerra, Saval Moris, Usabiaga Lasquibar y, sobre todo, el señor Sales Musoles, a quien estamos viendo en el marbete de un frasco de específico para adolezcan, o «deperitios», que dicen por tierras del Plata.

Los apellidos «de colores» son: Blanco Pérez, Blanco Rajoy, Calderón Rojo, Macariaga Rojo, Marcial Dorado y Rojo González.

Diputados que debieran figurar en el Santoral: San Andrés, Santa Cecilia, Santa Cruz, Santaló, Santander, Sam...per, Sam...Blancat, Castellano Santos, García Santos, Lorenzo Santiago, y Gómez San José.

Antagónicos: Acero y Manteca. Y sinónimos: Rico (don Pedro Rico López, no el también padre de la patria don Manuel Rico Avelló, desde luego), y Redondo.

Eclesiásticos: Abad Conde, Fernández Oltrigo, Pérez Iglesias, Alzpin Santafé, Pascua y Sacristán.

Geográficos: Almagro, Baeza Medina, Cardona, Morón, Pérez Trujillo, Roma y Rubiés Sarría, Segovia, Vergara Zafra, González Sicilia, Jaen, Pérez Burgos y, con un poquito de buena voluntad, podemos incluir aquí al señor Soriano.

Antropométricos: Cano Coloma, Cano de Rueda, Moreno Galvache, Moreno Mateo, Moreno Mendoza, Rubio y Calvo Sotelo, aunque este, en realidad, es tan diputado como yo.

Caplares: Cabello Palet Barba junto al cual pondremos al señor Carrillo Rizo, Hernández Rizo y, para temor de todos ellos, quede dentro de esta clasificación el señor Domínguez Eacheber.

Belicosos: Cid, Pazos Cid, Templeado, Valiente, Guerra del Río, Marcial Dorado García Bravo y saltándonos la ortografía a la torera, don Manuel Azafá.

Monosilábicos: Pi (y Arsuaga) y Pi (y Suñer). Parlamentarios: Camarasa y Cortes Villasa. «Ecclesiásticos»: Hurtado, Quintana Pena y Gafrote-Moreno y Rey Mora. Poéticos: Pérez Madrigal. Filarmónicos: Bello (hasta dónde puede ser filarmónico este instrumento, aunque hagamos constar que es Bello, claro.)

Del ramo de la construcción: Casas, Casa...nueva, Casa...res Quiroga, Tapia y García Valde...Casas. Numismáticos: Marcos Escribano, Marcos Escudero, Marco Miranda, Franco Bahamonde y Franco López.

Que todos ellos me perdonen, en gracia a la intención, que no ha sido otra que la de hacer más llevadero un plantón en el tórrido palacio del Congreso, colocándose a la sombra de «Melitón González», y perdoname tú también, lector, este intrascendente pasatiempo veraniego que, acaso aburridote, te he servido.

SEBASTIAN BAS CALVET Madrid, agosto.

La reconstrucción industrial en los EE. UU.

Conservaba de mi visita a Inglaterra en 1913 recuerdos dolorosos de miseria humana muy extendida en aquel país. Pero la Inglaterra que ví en el verano de 1931, cuando estuve seis semanas estudiando las condiciones imperantes en la industria británica, era completamente distinta. No volví a encontrar esa expresión en los rostros fatigados que van grabando la escasez de alimentos y la desesperación. Y tras detenida observación atribuyo a las medidas, más o menos acertadas como método, pero que en la lucha contra el paro han aliviado parte de la carga que abrumaba a los asalariados para repartirla entre la industria del país.

Cuanto he visto fuera de mi país me ha convencido de que el principio del seguro obligatorio contra el paro es un acierto, si bien debe diferenciarse mejor de lo que lo está en Inglaterra del «socorro» instituido para los parados de la postguerra. Esto constituye una forma de auxilio nacional en masa a los que han perdido los beneficios del seguro propiamente dicho.

Entiendo que la industria debe costear los gastos del seguro. En cuanto a la contribución directa de cada persona empleada, hay en ello cierta justicia teórica, pero en la práctica resulta muy complicado y produce una confusión inevitable. Todas las formas de seguro social deben mantenerse en lo posible con carácter personal en su administración. De lo contrario se producen rozamientos, especialmente cuando los que han contribuido no reciben compensación adecuada en momentos de crisis de trabajo.

La mayor dificultad con que ha de luchar un plan de seguros sociales en Norteamérica estriba en que cada uno de los 48 Estados que constituyen el Gobierno Federal tiene sus leyes distintas. Ello puede dar origen a rivalidades entre las industrias de diferentes Estados. También es de temer la ingerencia política en la aplicación legislativa de los beneficios y en la administración de la ley.

Para evitarlo es precisa la agrupación de los Estados industriales bajo una sola autoridad aseguradora, establecida por tratado entre los Estados: funcionando como una Compañía de Seguros, administrando el fondo común para todos los Estados participantes y ahorrando de paso no pocos gastos administrativos. En los Estados Unidos resultaría imposible dividir los beneficios del seguro por industrias. Ciertas profesiones ofrecen más frecuentes crisis de trabajo que otras; pero lo que hay que tener en cuenta son las ocasiones excepcionales, de modo que el trabajador tenga cierta seguridad en momentos de paro generalizado, y para ello es preciso mantener un fondo adecuado.

Desde este punto de vista hemos de establecer un período de un mes o más antes de que el parado empiece a cobrar el seguro, con el fin de reducir el despido en pequeña crisis parciales y reservar el fondo para los momentos de depresión general, contra los cuales es en extremo difícil proteger al individuo.

Uno de los mayores defectos en la organización social de los Estados Unidos ha sido hasta ahora la carencia de un sistema público de colocación. Allí donde la oficina de colocación existía, solía ser hijastra del Estado o de los Municipios, bajo el dominio de los caciques políticos locales, carente de personal y de instalaciones adecuadas, y generalmente situada en un barrio miserable y apartado. Así es que cuando llegó la gran crisis de paro nos encontramos lamentablemente faltos de preparación no sólo para volver a encontrar colocación para los centenares de miles de hombre y de mujeres que iba rechazando una industria saturada, sino hasta para aconsejarles, clasificarlos y darles los medios de adiestrarse en otras ocupaciones.

Era, pues, natural que al ver cuán lamentablemente inadecuadas eran nuestras oficinas de colocación, empezáramos por reorganizarnos donde existían y crecían en el resto del país. Estamos en pleno período de lucha en este respecto. En el solo Estado de Nueva York habíamos conseguido grandes mejoras en los dos años últimos con la creación de diez grandes oficinas públicas. Las reformas emprendidas incluyen desde la técnica administrativa para la más rápida colocación de los parados hasta el mejoramiento del ambiente material en que se desenvuelve esa labor.

Hemos procurado, en efecto, hacer las nuevas oficinas todo lo atractivas que nos ha sido posible, ofreciendo a los parados locales amplios y claros, tan cómodos y atractivos como bibliotecas populares, provistos de revistas y periódicos. La crisis general de paro ha alcanzado a todas las clases de trabajadores y a la par que el plan general de reconstrucción industrial tiende a reabsorberlos gradualmente a todos, consideramos indispensable convertir la oficina pública de colocación en una institución normal, firmemente establecida, de nuestra vida nacional.

Miss Frances PERKINS

Lea El Luchador

DOCTOR Juan M. Santaolalla Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Consolatrx...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GAS Y DESVELOS PON COCINA DE GAS

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º Frente a la estatua de Maimonave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a pied as ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70.

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasta 59, ALICANTE

Hotel Pensión Alicantina

Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

DOCTOR Federico Sellés Miquel EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 P. a. de Castelar, 1, ent.º - Alicante

Linea de automoviles

Elche-Alicante SALIDAS DE ALICANTE DE ELCHE 7:30 8:15 11 9 12:15 12:15 13:30 14:30 17 15 7 Administraciones: Elche, Plaza Mayor.-Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

Gran Hotel Samper - Comedor de primer orden - Habitaciones al mar - American-Bar, Cafe - Paseo de los Martires - Alicante

Sombreros Se reforman de señora y caballero de fieltro y de paja a peseta, quedando como nuevos. - Calle de Rafael Teol, núm. 10, 1.º, junto a la Plaza de Gabriel Miró (antes de Isabel II). ALICANTE.

Hotel «El As» - Gran confort.-Calefacción - Baño - Timbre - Ascensor - Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas Especialidad en paellas alicantinas Calle Rosalía de Castro, 26 Antes Infantas) : Teléfono 12741 MADRID Dirigido por su propietario

La Radio lo dice, y todo el mundo también: CASA SERRANO de Elche vende los neumáticos y piezas de recambio más barato que nadie

PISTOLAS de las acreditadas marcas «Star» «Astra» «Super-Destroyer»; revólveres «Tanque» las encontrará en Armería Esteve, Sagasta, 5. ALICANTE.

Abelardo Chapuli Galan Alquiler de bocoyes vacios

LIBROS

al contado y A PLAZOS, en las mejores condiciones. Pida usted catálogos a EL HOGAR DEL LIBROS



CENTRAL CINEMA

PARA HOY "REBECA" Sesión de 6 tarde en adelante

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el

BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guarda barro y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 pts.-Bote de medio kilo, 4'00 pts. Bote de cuarto de kilo, 2'25 pts.- El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 ALICANTE

Banderas confeccionadas de todos tamaños a precios reducidos

Escuela Modelo

Fundada en 1897. Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5. Clases graduadas para niños y niñas. Clases al aire libre. Edificios especialmente contruidos para colegios. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural. Cinematógrafo

Casa Serrano

La mejor tienda de neumáticos y accesorios : : Grandes existencias en coches de ocasión modernos : : Muy baratos : : No comprar nunca sin visitar CASA SERRANO Plaza de la 6 - República, ELCHE - Teléfono : 35

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.-ALICANTE

El dolor de estómago le impedía trabajar hacia años...



Hoy como de todo, trabajo y he recuperado la alegría de otros tiempos...

Esto dice don Casimiro Florido, de Los Santos de Maimona (Badajoz), Carretera Chica, 4, en la carta que nos ha dirigido relatando la curación definitiva con la CURA N.º 13 DEL ABATE HAMON, de la dolencia del estómago que sufría hacia años. Muchos cientos de curados se expresan en parecidos términos.

LA CURA VEGETAL N.º 13 DEL ABATE HAMON asegura desde el primer día una digestión normal, sin dolor ni molestias y sin necesidad de régimen alimenticio. Es el remedio sano y conocido que cura todas las dolencias del estómago normalizando las funciones del aparato digestivo. Venta Farmacias, Peligros, 9. Madrid y Ronda de la Universidad, 6. Barcelona.

Lea EL LUCHADOR

GRAN REDUCCION DE PRECIOS

DE LAS

Piezas legítimas

CHEVROLET

Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas

Concesionarios

Arques y Bonmati Lda

ALICANTE

EN HOTEES y RESTAURANTS

pida usted

Vino Alicante 1928

Marcial Samper

EN CAFES, CERVECERIAS y BARES pida

Vermouth Samper No hay mejor